

金門縣金沙鎮民代表會104年度代表出國考察報告書

出國類別：中國大陸

103年度代表出國考察：地方建設、觀光景點、民俗慶典

出國人員職稱：代表

出國人員姓名：蔡寶愛

出國地區：中國大陸【廈門、泉州】

出國日期：中華民國104年03月09日—104年03月11日

報告日期：中華民國104年03月16日

## 壹、考察人員及行程：

一、考察人員：代表蔡寶愛

二、考察行程：

1、1040113：金門—廈門

2、1040114：廈門—泉州

3、1040115：廈門—金門

三、參訪單位概述：觀光、藝術、美食、古蹟文物等。

## 貳、考察重點及分析比較：

一、考察重點：

〈1〉泉州地處福建省南部，與台灣隔海相望，轄鯉城區、豐澤區、洛江區、泉港區、石獅市、晉江市、南安市、惠安縣、安溪縣、永春縣、德化縣及泉州開發區面積 11015 平方公里，海域面積 11360 平方公里。

泉州文化極為深厚，綜合中原文化、閩越文化、海洋文化、宗教文化，形成多元文化，為【世界多元文化展示中心】有【東亞文化之都】。

泉州有 541 公里長的海岸線形成海灣良港，半月灣、西沙灣、青山灣……等等，是休閒渡假、浣沙好去處，宋代的石筑長橋安平橋代表先民巧鬥天工。

〈2〉泉州旅遊景點可分兩線：

第一線：濱海大道—青山灣—解放軍廟—崇武古城風景區—豪翔石雕石材展示中心—洛陽橋—后渚港—真武廟—蟳埔民俗漁村—法石文化村。

第二線：蔡氏古民居—鄭成功紀念館—平安橋—草庵摩尼教遺址—團頭戰地文化漁村—深滬灣海底古森林—衙口濱海休閒渡假區—施琅紀念館—寶蓋山姑嫂塔—石獅服裝城—石獅江塔灣。

〈3〉泉州市花【刺桐花】早在中世紀泉州就以刺桐花而馳名歐洲、非洲和中東諸國，因為古時泉州市內生長許多刺桐花而有

【刺桐城】或【桐城】之稱，亦稱【刺桐港】，元代為馬可波羅在他中記載，當時的泉州港比埃及的亞歷山大港更為繁榮。

- 〈4〉泉州美食：麵線糊—肉粽—牛肉羹—土筍凍—海蚵煎等讓人口味無窮。
- 〈5〉民間工藝：德化被譽為【中國瓷都】，惠安則被譽為【石雕之鄉】，傳承數百年的【木偶頭雕刻】【刻紙】【漆籃】【紙織畫】等工藝品。
- 〈6〉泉州商業：是【感動世界的中國品牌城市】中國品牌之都，安溪的名茶鐵觀音是烏龍茶的極品。
- 〈7〉自然風情：泉州市依山面海，境內山巒起伏，山地丘陵占土地總面積 5 分之 4，俗稱【八山一水一分田】屬亞熱帶海洋性季風氣候，終年溫暖濕潤，四季如春，古詩稱泉州【四季有花常見雨，一冬無雪卻聞雷】故有溫陵之雅稱。
- 〈8〉歷史文化：泉州是國務院第一批公布的 24 個歷史文化名城之一，文化積淀深厚，素有海濱鄒魯，世界宗教博物館，光明之城的美譽，名勝古蹟星羅棋布，擁有國家級文物保護單位 14 處，省級 48 處，是古代【東方第 1 大港】，海上絲綢之路的起點，東西文化交匯集。

## 參、心得與建議：

### 一、心得：

- 〈1〉大陸當局都是以經濟效益為考量，如海滄大橋耗鉅額興建，海滄大橋為亞洲最長的跨海大橋，因海滄工業區，台商王先生在該地設六輕廠，為便利運輸，節省貨物運送時間，降低成本。又如鼓浪嶼與廈門市距離那麼短為何不建橋？可提供居民就業機會、維護無煙島之譽《該島只有電動車》最主要是增加國庫收入，在前在和平碼頭《渡輪頭》搭船，往返船票雖只有 1 元人民幣，《目前間往東渡碼頭搭船票價不詳》但每天從早上 0800 時到晚上 20、00 時計 12 小時，每 5 分鐘 1 班船，每班船可載遊客約 400 人，每人往返之船票 1 元，如此 1 天的收入有多少？
- 〈2〉金門以再拓展觀光業，每年舉辦多項活動邀請台灣及大陸人民參加，其目地就是要招攬觀光客，然硬體設施卻無法突破，如主要道路《中央公路、環島南路、環島北路等》拓寬，

就現有道路兩部大型遊覽車相會險象環生，希望主要道路拓寬為 6 線道，今天不拓寬，明天更難執行。

- 〈3〉解決水電問題：開放觀光帶來大量遊客，水電不敷使用，造成缺水缺電。
- 〈4〉空中交通問題：台金航線机票將被旅行社壟斷造成金門鄉親赴台一票難求，這些都是應优先考量的議題。

## 二、建議：

- 〈1〉拓展觀業交通是一大問目前地區主要道路都是雙線道，應拓寬為 6 線道以應需求。
- 〈2〉大量觀光客湧進，台金航線机票將被旅行社壟斷，將來鄉親要往返台金勢必造成一票難之事，是以建請民航局增班次。
- 〈3〉觀光客參觀光景點應比照中國大陸酌收門票。